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Prikazy a ridici struktury v Jave
V Javé mame nasledujici prikazy:

» Pritazovaci prikaz = a jeho modifikace (kombinované operatory jako je += apod.)
* Rizeni toku programu (vétveni, cykly) if, switch, for, while, do-while

* Volani metody

* Névrat z metody prikazem return

» Prikaz je ukoncen strednikem ;
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Prirazeni v jave
* Operator prirazeni = (assignment)
1. nalevé strané musi byt proménna
2. na pravé strané vyraz priraditelny (assignable) do této proménné
* RozliSujeme prirazeni
1. primitivnich hodnot a

2. odkazil na objekty

Prirazeni primitivni hodnoty

* Na praveé straneé je vyraz vracejici hodnotu primitivniho typu:
o Cislo, logicka hodnotu, znak
- ale ne napfr. retézec (to je objekt)
* Na levé strané je proménna téhoZ nebo SirSitho typu jako prirazovana hodnota:
o napr. int lze priradit do long
* Pfi zuZujicim prifazeni se také provede konverze, ale mtze dojit ke ztraté informace:
o napr. int - short neboiint - float neboiint — double jsou zuZujici

» Prifazenim primitivni hodnoty se hodnota zduplikuje ("opiSe") do proménné na levé strané.



Prirazeni odkazu na objekt

Konstrukci = 1ze pouzit i pro prifazeni do objektové proménné, napr. Person z1 = new Person()
* Co toudélalo?

1. prava strana vytvori se novy objekt typu Person (new Person() )

2. prirazeni priradilo jej do proménné z1 typu Person
* Nyni mGZeme odkaz na tentyZz vytvoieny objekt napiiklad znovu prifadit do z2: Person z2 = z1;
* Proménné z1 a z2 ukazuji nyni na fyzicky stejny (identicky) objekt typu osoba!!!

* Proménné objektového typu obsahuji odkazy (reference) na objekty, tedy ne objekty samotné!!!

Volani metody

* Metoda objektu je vlastné procedura/funkce, ktera realizuje svou CcCinnost primarné s
proménnymi objektu.

* Volani metody urcitého objektu realizujeme:
 identifikaceObjektu.ndzevMetody(skutecné parametry), kde:
o identifikaceObjektu, jehoZ metodu volame
o . (tecka)
o nazevMetody, jiZ nad danym objektem volame

v zadvorach uvedeme skutecné parametry volani (zav. mliZe byt prdazdnd, nejsou-li parametry)

Navrat z metody

* Navrat z metody se déje:
o Budto automaticky poslednim prikazem v téle metody
> nebo explicitné prikazem return

* Oboje zplsobi ukonceni provadéni téla metody a ndvrat, priemZz u return mulZe byt
specifikovdna ndvratovd hodnota

* Typ skutecné ndavratové hodnoty musi korespondovat s deklarovanym typem ndavratové
hodnoty.

Vétveni vypoctu — podminény prikaz
Podminény prikaz

neboli netiplné vétveni pomoci if

if (logicky vyraz) prikaz



* Plati-li logicky vyraz (ma hodnotu true), provede se prikaz.

* Neplati-li, neprovede se nic.

Uplné vétveni

Prikaz uplného vétveni

if (logicky vyraz) prikazl else prikaz2

« Plati-li logicky vyraz (ma hodnotu true), provede se prikaz1.
» Neplati-li, provede se prikaz2.

» Vétev else se nemusi uvddet.

Cyklus while, tj. s podminkou na zacatku

while

Télo cyklu se provadi tak dlouho, dokud plati podminka, obdoba v Pascalu, C a dalSich

 V téle cyklu je jeden jednoduchy prikaz:

while (podminka) prikaz;

Cyklus while se slozenym prikazem

* Nebo prikaz sloZeny z vice a uzavreny ve sloZenych zavorkach:

while (podminka) {
prikazl;
prikaz2;
prikaz3;

* Télo cyklu se nemusi provést ani jednou—to v pripadé, Ze hned pri prvnim testu na zacatku
podminka neplati.

Doporuceni k psani cyklu/vétveni

» Vétveni, cykly: doporucuji vzidy psat se sloZenym prikazem v téle (tj. se sloZenymi
zavorkami)!!! Jinak hrozi, Ze se v téle vétveni/cyklu z neopatrnosti pri editaci objevi néco jiného,
nez chceme, napft.:



while (i < a.length)
System.out.println(alil);
i+4;

* Provede v cyklu jen ten vypis, inkrementaci jiZ ne a program se tudiz zacykli!!!

Doporuceni k psani cyklu/vétveni

* PiSme proto vzdy takto:

while (i < a.length) {
System.out.println(alil);
i++;

e U vétveni obdobné:

if (i < a.length) {
System.out.println(alil);
}

Priklad pouziti while cyklu
* Dokud nejsou precteny vSechny vstupni argumenty — v¢. toho pripadu, kdy neni ani jeden:
int i = 0;
while (i < args.length) {

System.out.println(args[i]);
i++;

Priklad while — celocCiselné deéleni

* DalSim prikladem (pouze ilustracnim, protoZe na danou operaci existuje v Javé vestavény
operator) je pouZziti while pro realizaci celoCiselného déleni se zbytkem.



public class DivisionBySubtraction {
public static void main(String[] args) {
int dividend = 10; // délenec
int divisor = 3; // délitel
int quotient = 0; // podil
int remainder = dividend;
while (remainder >= divisor) {
remainder -= divisor;
quotient++;
}
System.out.println("Podil 10/3 je " + quotient);
System.out.println("Zbytek 10/3 je " + remainder);

Cyklus do-while, tj. s podminkou na konci

 Télo se provadi dokud plati podminka (vZdy aspor jednou)
» obdoba repeat v Pascalu (podminka je ovSem interpretovdna opacné)

* Relativné malo pouzivany — hodi se tam, kde néco musi aspon jednou probéhnout

do {
prikazl;
prikaz2;
prikaz3;

} while (podminka);

Priklad pouziti do-while cyklu

* Tam, kde pro uspéch algoritmu "musim aspon jednou zkusit", napr. ¢tu tak dlouho, dokud neni
z klavesnice nactena poZadovana hodnota.



float number;
boolean is0K;
// create a reader from standard input
BufferedReader in = new BufferReader(new InputStream(System.in));
// until a valid number is given, try to read it
do {
String input = in.readlLine();
try {
number = Float.parseFloat(input);
isOK = true;
} catch (NumberFormatException nfe) {
isOK = false;
}
} while(!is0K);
System.out.println("We've got the number " + number);

Priklad: Nacitej, dokud neni zadano cislo

import java.io.InputStreamReader;

import java.io.BufferedReader;

import java.io.IOException;

public class UntilEnteredEnd {

public static void main(String[] args) throws IOException {
BufferedReader input = new BufferedReader(
new InputStreamReader(System.in));
String line = "";
do {
line = input.readline();

} while (!line.equals("end"));
System.out.println("UZivatel zadal " + line);

Cyklus for

* Obdobné jako for cyklus v C/C++ jde de-facto o rozSireni cyklu while.

» Zapisujeme takto:

for(pocatecni op.; vstupni podm.; prikaz po kaZzdém prich.)
prikaz;

* Anebo obvykleji a bezpeclnéji mezi { a } proto, Ze kdyz pridame dalsi prikaz, uZ nezapomeneme
dat jej do sloZzenych zavorek:



for (pocatecni op.; vstupni podm.; prikaz po kazdém prich.) {
prikazl;
prikaz2;
prikaz3;

}

Priklad pouziti for cyklu

* Provedeni urcité sekvence urcity pocCet krat:

for (int i =0; i <10; i++) {
System.out.println(i);
}

 VypiSe na obrazovku deset fadkd s ¢isly postupné 0 az 9.

Doporuceni — asymetrické intervaly a pevny
pocet

» for se vétSinou uziva jako cyklus s pevnym poctem opakovdani, zndmym pfi vstupu do cyklu.
Tento pocCet nemusi byt vyjadreny konstantou (pfimo zadanym cislem), ale nemél by se v
prubéhu cyklu ménit.

* PouZivejte asymetrické intervaly (ostrd a neostra nerovnost):

o pocatecni pfifazenii = 0 a

o inkrementaci i++ je neostrou nerovnosti: i se na zacatku rovna 0), zatimco

o opakovaci podminka i < 10 je ostrou nerovnosti: i uz hodnoty 10 nedosdhne!
* Vytvarujte se slozitych ptikaza v hlavi¢ce (kulatych zavorkach) for cyklu.

* Je lepsSi to napsat podle situace pred cyklus nebo az do jeho téla!

Doporuceni —ridici proménna

» Vcyklu for se témér vzidy vyskytuje tzv. ridici proménna,
* tedy ta, kterd je v ném inicializovana, (obvykle) inkrementovana a testovana.
» Nékteri autofi nedoporucuji psat deklaraci fidici proménné primo

o do zdvorek cyklu for (int i = 0; -

o ale rozepsat takto: int i; for (i = 0; -

* Potom je proménna i pristupnd ("viditelna") i za cyklem, coZ se vSak ne vzdy hodi.



Vicecestné vetveni switch case default

* Obdoba pascalského select - case - else

» Vétveni do vice moznosti na zdkladé ordindlni hodnoty, v novéjSich verzi Javy i podle hodnot
jinych typ1, v¢. objektovych.

* Chova se spiSe jako switch-case v C,—zejména se chova jako C pri "break-through"

Struktura switch - case - default

switch(vyraz) {

case hodnotal: prikazia;
prikaz1b;
prikazic;
break;

case hodnota2: prikaz2a;
prikaz2b;
break;

default: prikazDa;
prikazDb;

* Je-li vyraz roven nékteré z hodnot, provede se sekvence uvedend za prisluSnym case.

» Sekvenci obvykle ukoncujeme pfikazem break, ktery preda fizeni ("sko¢i") na prvni prikaz za
ukoncovaci zavorkou prikazu switch.

switch dalSi info

« Ridici vyraz miize nabyvat hodnot
o primitivnich typl byte, short, char a int, dale
o vyc¢tovych typii (enum),
o typu String a nékterych dalSich.

» Tutorial Oracle Java: Switch statement

switch priklad s Cisly


https://docs.oracle.com/javase/tutorial/java/nutsandbolts/switch.html

public class MultiBranching {
public static void main(String[] args) {
if (args.length == 1) {
int i = Integer.parselnt(args[0]);
switch (i) {
case 1: System.out.println("jednicka"); break;
case 2: System.out.println("dvojka"); break;
case 3: System.out.println("trojka"); break;
default: System.out.println("neco jineho"); break;
}
} else {
System.out.println("Pouziti: java MultiBranching <cislo>");

}

switch priklad se String

Prevzato z tutoridlu Oracle

switch (month.tolLowerCase()) {

case "january":
monthNumber = 1;
break;

case "february":
monthNumber
break;

case "march":
monthNumber
break;

I
No
~=
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w
~=

switch priklad se spoleCnymi vétvemi case

Prevzato z tutoridalu Oracle

int month = 2;
int year = 2000;
int numDays = 0;

switch (month) { case 1: case 3: case 5: case 7: case 8: case 10: case 12: numDays = 31; break; case 4:
case 6: case 9: case 11: numDays = 30; break; ...



Vnoreneé vetveni

o Vétveni if - else miZeme samoziejmé vnotovat do sebe.

* Toto je vhodny zpisob zapisu:

if(podminka_vnéjsi) {
if(podminka_vnitini_1) {

} else.%.

}
} else {
if(podminka_vnitrni_2) {

} else.%.

}

Vnorenéeé vetveni (2)

ny

* Je moZzné "Setfit" a neuvadét sloZzené zavorky, v takovém pripadé se else vztahuje vzidy k
nejbliZSimu neuzavienému if , napr. znovu predchozi priklad:

if(podminka_vnéjsi)
if(podminka_vnitini_1)

else // vztahuje se k if(podminka_vnitfni_1)
else // vztahuje se k if(podminka_vnéjsi)
if (podminka_vnitifni_2)

else // vztahuje se k if (podminka_vnitrni_2) ...

 Tak jako u cykld ani zde tento zplsob zapisu (bez zavorek) nelze v Zddném pripadé doporucit!!!

Priklad vnoreného vetveni
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public class NestedBranching {
public static void main(String args[]) {
int 1 = Inteqger.parselnt(args[0]);
System.out.print(i+" je cislo ");
if (1i%2==0){

if (1>0){

System.out.println("sude, kladne");
} else {

System.out.println("sude, zaporne nebo 0");
}

} else {

if (i>0){

System.out.println("liche, kladne");
} else {

System.out.println("liche, zaporne");
}

Retézené if - else if - else

« Casteji rozvijime pouze druhou (negativni) vétev:

if (podminkal) {
... // plati podminkal

} else if (podminka2) {

// plati podminka2
} else if (podminka3) {

// plati podminka3
} else {

// neplatila Zadna

}

* Opét je dobré vSude psat sloZené zavorky.

Priklad if - else if - else
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public class MultiBranchingIf {
public static void main(String[] args) {
if (args.length == 1) {
int i = Integer.parselnt(args[0]);
if (i==1)
System.out.println("jednicka");
else if (i == 2)
System.out.println("dvojka");
else if (i == 3)
System.out.println("trojka");
else
System.out.println("jine cislo");
} else {
System.out.println("Pouziti: java MultiBranchingIf <cislo>");

}

Prikazy break

¢ Realizuje "ndsilné" ukonceni prichodu cyklem nebo vétvenim switch.

» Syntaxe pouZiti break v cyklu:

int 1 =0;
for (; 1 < a.length; i++) {
if(ali] == 0) {
break; // skoci se za konec cyklu

}
}
if (a[i] == 0) {

System.out.println("Nasli jsme @ na pozici "+i);
} else {

System.out.println("@ v poli neni");

}

* PouZiti u switch jsme jiz vidéli pfimo v ukazkach pro switch.

Prikaz continue

* Pouziva se v téle cyklu.

 Zpusobi preskoceni zbylé ¢asti prichodu télem cyklu
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for (int i = 0; 1 < a.length; i++) {
if (a[i] == 5) continue; // pétku vynechame
System.out.println(i);

}

* VySe uvedeny priklad vypiSe ¢isla1,2,3,4,6,7,8,9, nevypiSe hodnotu 5.

Priklad na break 1 continue

public class BreakContinue {
public static void main(String[] args) {
if (args.length == 2) {
int limit = Integer.parselnt(args[0]);
int skip = Integer.parselnt(args[1]);
for (int 1 =1; 1 <= 20; i++) {
if (i == skip)
continue;
System.out.print(i+" ");
if (i == limit)

break;
}
System.out.println("\nKonec cyklu");
} else {

System.out.println(
"Pouziti: java BreakContinue <limit> <vynechej>");

o Priklad je pouze ilustrativni —v redlu bychom break na ukonceni cyklu v tomto
pripadé nepouZili a misto toho bychom 1limit dali pfimo jako horni mez for cyklu.

break a continue s navestim

vvvvvv

> pomoci ndvésti miZzeme naznacit, ktery cyklus ma byt prikazem break pirerusen nebo

o télo kterého cyklu ma byt preskocCeno prikazem continue.
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public class Label {
public static void main(String[] args) {
outer_loop:
for (int i =1; 1 <=10; i++) {
for (int j = 1; j <= 10; j++) {
System.out.print((i*j)+" ");
if (i*j == 25) break outer_loop;
+
System.out.println();

}
System.out.println("\nKonec cyklu");

}

Repl.it demo k ridicim strukturam

* https://replit/@tpitner/PB162-Java-Lecture-03-control-structures
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